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Data: 20.02.2012
Czas pracy: 90 minut

Informacje dla ucznia:

1.

agblrwn

Na stronie tytulowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony
przez komisjg.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 10 stron i 23 zadania.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknigtych podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz
wlasciwa odpowiedz i zaznacz ja znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu.

Staraj si¢ nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem 1 zaznacz inna odpowiedz znakiem ,,X”’.
Rozwiazania zadah otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach.
Pomytki przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsca opatrzonego
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie b¢da sprawdzane i oceniane.
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Liczba punktow mozliwych do uzyskania:
Liczba punktow umozliwiajaca uzyskanie tytutu laureata:

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania

2 |1 3|45 6 |7 8|9 (10|11 |12|13|14 |15 |16 |17 |18 |19 | 20| 21| 22| 23

Suma

Liczba
punktow
mozliwych
do
zdobycia

60

Liczba
punktow
uzyskana

przez
uczestnika
konkursu

Podpisy przewodniczacego 1 cztonkdéw komisji:

1.

Souhkwn

Przewodniczacy —......cccevvevveniencenennnen 7. Cztonek —....coccovviiiiiie
Wiceprzewodniczacy — .......cccceevveeennenn. 8. Czlonek —.....ccooevviiviiiiiiiiiie i,
Wiceprzewodniczacy —.........ccecveeeveenennne 9. Cztonek —......ccoviiiiiiiiiiieeee
Wiceprzewodniczacy —........ccceeeeveeennenn. 10. Cztonek —.....ccovvvvviiiiiiiie e,
Czlonek —....ocoovviiiiiicic e, 11. Czionek — ...coovvviiiiiiiiie e,
Czionek —.....cooviiii 12. Czlonek — ...ocvviiiiee




Zadanie 1. (0-2p.)
Umies¢ w tabeli wymienione ponizej wydarzenia, wpisujac wlasciwa litere¢ w odpowiednie
miejsce.

XIV wiek | XV wiek | XVIwiek | XVIIwiek | XVII wiek | XIXwiek | XX wiek | XXI wiek

A. koniec I wojny $wiatowej B. pierwsza wolna elekcja C. potop szwedzki D. ogtoszenie
Konstytucji 3 maja E. wybuch powstania listopadowego F. utworzenie Akademii Krakowskiej

Zadanie 2. (0-3p.)
Na podstawie mapy udziel wlasciwej odpowiedzi, wpisujac w tabeli odpowiednio liter¢ P
(prawda) lub F (falsz).
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7 Spisz, Podhale i Sadecczyzna zajete Ptock o miasta wojewodzkie
D% przes Habsburgow w latach 17691770 et

[___—__—] obszar | rozbioru
i:] obszar Il rozbioru (.) A 2?0 =]
E:I obszar Il rozbioru

Rozbiory Polski w latach 1772, 1793, 1795
T. Cegielski, K. Zielinska, Historia. Dzieje nowozytne. Warszawa 1991.

Rozbiory Polski Prawda / Falsz

Krakoéw zostal wlaczony do Austrii w wyniku 11 rozbioru Polski.

Wilno wtaczono do Rosji w wyniku III rozbioru Polski.

O|w|>

Warszawa stala si¢ czg$cig panstwa pruskiego po I rozbiorze Polski.




Zadanie 3. (0-4p.)

Podaj informacje dotyczace jednej z najstynniejszych bitew Sredniowiecza, ktorej plan
zamieszczono ponizej.

A. Miejscowos$E, pod KtOra StOCZON0 DItWE —  ...o.iitiitiit i,
B. Rok, w ktérym miala miejsce bitwa — .......oooiiiiiii s
C. Gtowni dowodcy wojsk obu stron konfliktu —.........................L. 0] .2

lo

Zadanie4. (0-1p.)

Jakie wydarzenie z 1901 roku przedstawia fragment wiersza Marii Konopnickiej O Wrzesni ?
Tam od Gniezna i od Warty.

Bijq glosy w swiat otwarty.

Bijq glosy, ziemia jeczy:

— Prusak dzieci polskie meczy!

Zadanie 5. (0-2p.)
Podpisz fotografie czolowych polskich politykow pierwszych dziesi¢cioleci XX wieku, podajac
ich imiona i nazwiska.




Zadanie 6. (0-6p.)

Uzupelnij tekst.

Rozkaz do ataku na Polske wydat przywoddca Il Rzeszy .............. ....coeeennn.. (imig 1 nazwisko).
Wezesnym rankiem dnia ...l (dzien i miesiac) 1939 roku wojska niemieckie
uderzyty na nasz kraj. Zohierze sktadnicy tranzytowej na poIWyspie ............cccoevveninnnn...
(nazwa potwyspu) nieopodal miasta Gdanska przez siedem dni bohatersko odpierali ataki z morza,
powietrza i ladu, dajac rodakom przyktad do nasladowania. Sojusznicy Polski — Wielka Brytania

| (nazwa panstwa) nie wywiazali si¢ ze swoich obietnic i nie podjeli walki
zbrojnej z Niemcami.
Dnia.........oooooiiiinnn (dzien i miesiac) 1939 na wschodnie ziemie polskie wkroczyly wojska

........................................ (nazwa panstwa).

Zadanie 7. (0-2p.)
Nazwy zamieszczone w ramce podziel na dwie grupy, biorac pod uwage losy Polakéw w czasie
II wojny Swiatowej. Wyjasnij, jakie kryterium podzialu zastosowales(as).

| Brzezinka, Monte Cassino, O$wigcim, Katyn, Tobruk, Narvik

Tekst do zadan od 8. do 11.

Wreszcie sypneto —
milusinscy wyciqgneli sanki
mate niezgrabne narty

dzis nie slizgajq sie jak kiedys
na butach albo pupach

to nie te czasy!

przed moim oknem urdst batwan
dzieto sqsiedzkich dzieciakow

przez kilka dni
krolowal jak stroz przy kamienicy P
wkrotce http://patrz.pl/zdiecia/poarzeb-balwana
zaczql sie sktaniac
wreszcie
runql jak omdlaty
i pocatowat ziemie
przez swoje okno widzialam
agonie batwana
W czasach mojego dziecinstwa
mogt stac¢ tygodniami
teraz batwany szybciej umierajq.
Na podstawie wiersza Jadwigi Zgliszewskiej: Smier¢ batwana.



http://patrz.pl/zdjecia/pogrzeb-balwana

Zadanie 8. (0-1p.)
Skresl niezgodne z prawda sformulowanie.

Podmiot méwiacy opisuje, przedstawia, obserwuje, komentuje sytuacje liryczna wiersza,

uczestniczy w niej, dzieli si¢ swoimi refleksjami z odbiorca.

Zadanie 9. (0-1p.)
Podmiot mowiacy wiersza wyraza nastepujacy poglad:
A. Wspotczesnie nie warto lepi¢ batwandw.
B. ,.Zycie” kazdego balwana trwa za krétko.
C. Zimowe zabawy dzieci sa zawsze takie same.
D. Obecne zimy nie sa takie mrozne jak dawnie;j.

Zadanie 10. (0-1p.)

Uzupeknij tekst.

Zastosowanie uosobienia w utworze poetyckim umozliwia kontrastowe ukazanie stopienia si¢
batwana. Dzigki temu w wierszu uzyskano efekt ...........ccccoooviiiinin ,anarysunku —

Zadanie 11. (0-1p.)

Wyraz milusinscy zastap bliskoznacznym — ...

Zadanie 12. (0-6p.)
Napisz instrukcj¢ wykonania balwana ze $niegu.

Materiaty: Wykonanie:



Zadanie 13. (0-3p.)

Odpowiedz na pytania dotyczace budowy zdania Stanie batwan na podworzu sqsiada .
A. W formie jakiego czasu zostal uZyty CZasOWNIK? — .....cooiiiiiiiiiiii e
B. Ktory wyraz pelni funkcje przydawki? ..o

C. W formie ktorego przypadka gramatycznego uzyto rzeczownika sqsiada? ...........ccccccovoviiiincnnnnnne.

Zadanie 14. (0-3p.)
Liczebniki podane w nawiasach wpisz w formie stownej.

wychowaweca polecit lepienie kul, a Z (2) ..cooovvvevveeciieniiiiieens udat si¢ na poszukiwanie materiatow

potrzebnych do wykonczenia dzieta.

Zadanie 15. (0-1p.)
Zaimki zapisano w szeregu :
A. jedna, z, nos
B. na, druga, juz
C. i, teraz, ma
D. kto, si¢, mu

Zadania od 16. do 23. do lektury: Frances Hodgson Burnett, Tajemniczy ogrod.

Zadanie 16. (0-9p.)
Uzupelnij krzyzowke.

© ®© N @ g &~ W M=

Teren obsiany trawa.

Imig pana Cravena, wuja Mary Lenox.

Inaczej: mata owca.

Srodek poetycki — okreslenie rzeczownika w tekscie literackim.
Imig stuzacej, ktora zajmowata si¢ Mary w Misselthwaite Manor.

Nk W=
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Zarodki ro$lin, o kupienie ktorych Mary poprosita Dicka.
Kraj, w ktorym Mary urodzita si¢ i mieszkata z rodzicami.
Stowo, ktorym Colin okreslal dobroczynna moc natury.

NS

Kraj, w ktorym rozgrywa si¢ akcja powiesci.

Zadanie 17. (0-1p.)
Najwazniejszym zwierzecym bohaterem Tajemniczego ogrodu jest .........ccccevvevvereennenn. :

Zadanie 18. (0-1p)
Podkresl bohaterow powiesci, ktorzy w toku akcji doznali przemiany pod wplywem magicznej
mocy natury.

brat stuzacej, lekarz chorego chtopca, ogrodnik, osierocona dziewczynka,

stuzaca opiekujaca si¢ dzie¢mi, syn wtasciciela posiadtosci, wtasciciel posiadtosci

Zadanie 19. (0-1p.)
Ktora z os6b przyczynila si¢ do wyzdrowienia Colina?
A. lekarz
B. stuzaca
C. gospodyni
D. pielggniarka

Zadanie 20. (0-1p.)
Ktore wydarzenie stanowi punkt kulminacyjny akcji powiesci?
A. Spotkanie Colina z ojcem.
B. Otwarcie tajemniczego ogrodu.
C. Odnalezienie klucza do ogrodu.
D. Zrobienie pierwszych krokow przez Colina.

Zadanie 21. (0-1p.)
Napisz, jakie dostrzegasz podobienstwo w losie Mary i losie tajemniczego ogrodu.



Iustracje do zadan 22. i 23.

RNETT

' TAJEMNICZY |

Nr i Nr 11

I Oktadka ksiazki wydawnictwa Zielona Sowa, http://rodzinna.pl/tajemniczy-ogrod-p-878.html
Il Oktadka ksiazki wydawnictwa C&T, http://i-ksiazka.pl/foto/pelne/1/1496.jpg

Zadanie 22. (0-2p.)
Porownaj ilustracje zamieszczone na okladkach ksiazek (I i IT), a nastepnie napisz, ktora, Twoim
zdaniem, bardziej zach¢ca do poznania fabuly powiesci. Uzasadnij swoja wypowiedz.

Zadanie 23. (0-7p.)
Opisz ilustracje nr I zamieszczong na okladce powiesci Tajemniczy ogrod.
Pamigtaj, ze Twoja wypowiedz powinna zajac¢ co najmniej 24 linijki.


http://rodzinna.pl/tajemniczy-ogrod-p-878.html




10

BRUDNOPIS
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Klucz punktowania zadan

Klucz do zadan otwartych zawiera propozycje odpowiedzi. Nalezy uwzgledni¢ kazda prawidlowa odpowiedz,
nawet jezeli nie zostala zamieszczona w ponizszym kluczu.

Numer Prawidlowa odpowiedz Liczba Kryteria
zadania punktow

1. XIVw. -F., XVIw. -B, XVIlw.-C., Za wpisanie 6 poprawnych odpowiedzi — 2 punkty

XVIHIw. -D., XIX w. -E., XX w. -A. 0-2 Za wpisanie przynajmniej 3 poprawnych odpowiedzi
— 1 punkt.

2. A. Falsz. , B. Prawda. , C. Falsz. 0-3 Za kazda prawidtowa odpowiedz — 1 punkt.

3. A. Grunwald 0-4 Za kazda prawidlowa odpowiedz — 1 punkt.
B. 1410r.
C. Wiadystaw Jagietto, Ulrich von Jungingen
[Jagietto, Jungingen]

4, Strajk dzieci we Wrzesni lub strajk 0-1 Za prawidtowa odpowiedz — 1 punkt.
we Wrzesni

5. A. Roman Dmowski 0-2 Za podanie imienia i nazwiska osoby — po 1 punkcie.
B. Jozef Pitsudski

6. Adolf Hitler, 1 wrzes$nia, Westerplatte, 0-6 Za kazda poprawna odpowiedz — 1 punkt.
Francja, 17 wrze$nia, Zwiazku Radzieckiego.

7. Grupa | — Monte Cassino, Tobruk, Narvik. 0-2 Za poprawne wskazanie grup — 1 punkt.
Grupa Il — Oswigcim, Brzezinka, Katyn. Za podanie merytorycznie poprawnego kryterium
Kryterium podziatu — grupa | to miejsca podziatu — 1 punkt.
bitew, w ktorych udziat brali Polacy.
Grupa II to miejsca kazni, meczenstwa
Polakow.
Prosz¢ uznaé kazda merytorycznie poprawna
odpowiedz.

8. uczestniczy w niej 0-1

9. D 0-1

10. Dzigki temu w wierszu uzyskano efekt 0-1 Za uzupetnienie zdania obydwoma przymiotnikami —
tragiczny ( smutny, dramatyczny...), 1 punkt.
anarysunku — komiczny ( wesoty,
zartobliwy...) .
Nalezy uznaé przymiotniki wskazujace
na istnienie przeciwienstwa w obrazowaniu
zastosowanego w wierszu oraz na rysunku.

11. dzieci 0-1

12. Np.: Lepimy ze $niegu dwie lub trzy kule, 0-6 I. Realizacja tematu:

ktdre nastepnie toczymy po $niegu tak dtugo,
az stana si¢ wystarczajaco duze. Wtedy
ktadziemy je jedna na drugiej, zaczynajac

od najwickszej. Najwyzsza kule ozdabiamy
oczami z wegielkow (kamykow, patyczkow)

i nosem z marchewki. W kule ponizej
,.glowy” batwana wciskamy kamyki imitujace
zapigcie futra. Gotowemu batwanowi mozna
dodac¢ topatg Iub miotle oraz zawiazaé szalik
na ,.szyi”.

1. Podanie co najmniej trzech materiatoéw ($nieg,
kamyki/wegielki/patyczki, marchewka) — 1 punkt.
2. Wyczerpujace opisanie wszystkich niezbednych
do wykonania batwana czynnosci — 2 punkty

lub uwzglednienie trzech niezbgdnych czynnosci
(toczenie kul §nieznych, ustawienie pionowe,
wykonanie oczu i nosa) — 1 punkt.

I1. Konsekwentnie realizowana forma wypowiedzi
(np.: plan, zdania z orzeczeniem w tej samej formie
gramatycznej, rOwnowazniki zdania) — 1 punkt.
I11. Poprawnos¢ ortograficzna (dopuszczalny jeden
blad ortograficzny) — 1 punkt.

IV. Poprawno$¢ interpunkcyjna (dopuszczalne trzy
bledy) — 1 punkt.

Uwaga! Przyznajemy punkty za Kryteria

11
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Il — 1V, jezeli uczen napisat co najmniej 40 wyrazow.

13. A. czas przyszly. 0-3 Po jednym punkcie za kazda prawidtowa odpowiedz.
B. sasiada.
C. dopelniacz.
14. pigcioro, trojgu, dwojgiem 0-3 Po jednym punkcie za kazdy prawidtowo odmieniony
liczebnik.
15. D 0-1
16. 1. Trawnik. 0-9 Po 1 punkcie za kazdy poprawnie odgadnigty wyraz.
2. Archibald. Uwaga! Zapis hasta i poprawnos$¢ ortograficzna
3. Jagnig. nie maja wptywu na przyznanie punktu.
4. Epitet.
5. Marta.
6. Nasiona.
7. Indie.
8. Czary.
9. Anglia.
17. gil (rudzik, drozd) 0-1
18. osierocona dziewczynka, syn wlasciciela 0-1
posiadtosci, whasciciel posiadtosci
19. B 0-1
20. A 0-1
21. Np.: 1 Mary, i ogrod byli opuszczeni 0-1 Przyznajemy punkt za trafne wskazanie paraleli
i zaniedbani, a potem odrodzili si¢ do nowego, pomiedzy tytutowym ogrodem i gtbwna bohaterka
lepszego zycia. powiesci.
22. Np.: Mnie do przeczytania ksiazki zachgcitaby 0-2 I Za dokonanie wyboru oraz trafnie uzasadniony
oktadka nr I, poniewaz w atrakcyjny sposob argument — 1 punkt.
przedstawia bohateréw i miejsce akcji. (lub) Il. Za sformulowanie wypowiedzi w postaci
Ciekawiej prezentuje si¢ oktadka nr 11, co najmniej jednego zdania ztozonego — 1 punkt.
bo zachgca do rozwiazania zapowiadane;j
w tytule tajemnicy.
23. Np.: 0-7 I. Realizacja tematu (0 — 4 punkty.)

Oktadka jest ilustracja przedstawiajaca sceng
z ksiazki. W gornej jej czgsci, na tle muru,
widnieja imiona i nazwisko autorki ,

a pod nimi wigksza czcionka wydrukowano
tytut.

W tajemniczym ogrodzie na pierwszym planie
wida¢ mur, a w nim tukowato sklepiong
bramg (furtke), po ktérej pna si¢ czerwone
réze. Siedzi na niej ptaszek o kolorowym
upierzeniu, z czerwonym brzuszkiem.
Posrodku obrazka, na drugim planie, widac¢
troje dzieci. Ladny, blady chtopiec

o ciemnych wlosach siedzi w czerwonym
fotelu. Ma na sobie zolty sweter, a jego szyj¢
otacza czerwony szalik. Wyglada na chorego,
bo nogi przykrywa mu pled w granatowo-
czerwona kratg. Obok stoi jasnowlosa
dziewczynka w rézowej(czerwonej) sukience.
U stdp tych dwojga dzieci siedzi po turecku
drugi chtopiec o rudych wlosach igra

na fujarce. Jego grze ciekawie przystuchuje
si¢ wygladajaca zza fotela wiewiorka.
Chlopiec ma na sobie brazowe spodnie, biata
koszulg i czarna kamizelke.

Dzieci wygladaja na zaprzyjaznione

ze soba, az ma si¢ ochotg dotaczy¢ do nich

i postuchaé, o czym rozmawiaja.

Wokot nich zieleni sig trawa. Za ich plecami,
na dalszym planie wida¢ drzewo oplecione
pedami rézy. Ogrod jest piekny i tetni

1) 4 punkty — opis ilustracji nr I, w ktorym uczen:

— pisze, ze ilustracja zamieszczona jest na oktadce
ksiazki,

— informuje o napisach znajdujacych si¢ na oktadce
— opisuje znajdujace si¢ na rysunku postacie,
uwzgledniajac, jak wygladaja i w jakiej sytuacji

sa przedstawione,

— uzywa wyrazow okreslajacych relacje przestrzenne
(np. pierwszy i drugi plan) oraz nazywa kolory,

— wyraza swoja opini¢ na temat obrazka.

2) 3 punkty — opis ilustracji nr I, w ktérym uczen:

— informuje o napisach znajdujacych si¢ na oktadce,
— opisuje znajdujace si¢ na rysunku postacie,
uwzgledniajac, jak wygladaja i w jakiej sytuacji

sa przedstawione,

—uzywa wyrazow okreslajacych relacje przestrzenne
oraz nazywa kolory,

— wyraza swojg opinig na temat obrazka.

3) 2 punkty — opis ilustracji nr I, w ktorym uczen:

— opisuje znajdujace si¢ na rysunku postacie,
uwzgledniajac, jak wygladaja i w jakiej sytuacji

s przedstawione,

— podejmuje proby opisu innych elementéw obrazka,
— wyraza swojq opinig na temat obrazka.

4) 1 punkt — opis ilustracji nr I, w ktorym uczen:
— opisuje znajdujace si¢ na rysunku postacie,
— podejmuje proby opisu innych elementow obrazka

12
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zyciem.
Oktadka przyciaga uwage i zachgca
do lektury.

albo wyraza swoja opini¢ na temat obrazka.

5) 0 punktow — uczen pisze mniej niz pi¢¢ zdan
lub nie opisuje ilustracji nr I.

I1. Poprawnos¢ jezykowa (dopuszczalne dwa bledy)
— 1 punkt.

I11. Poprawnos¢ ortograficzna (dopuszczalne dwa
btedy) — 1 punkt.

IV. Poprawnos¢ interpunkcyjna (dopuszczalne trzy
btedy) — 1 punkt.

Uwaga! Przyznajemy punkty za kryteria

I1 — 1V, jezeli uczen zapisat co najmniej24 linijki.

Uwaga! Jezeli w kryterium I uczen otrzymuje
0 punktow., nie oceniamy pozostatych kryteriow
(0 punktow za calg pracg).
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